
 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 
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 σειρά ασκήσεων: Ισορροπία σε δύο διαστάσεις 

 
 

Άσκηση 1  

Ο σηματοδότης κυκλοφοριακής ρύθμισης φορτί-

ζεται όπως φαίνεται στο Σχ.1. Υπολογίστε τις α-

ντιδράσεις στην πάκτωση Α. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Άσκηση 2  

Η σταθερά του ελατηρίου του Σχ.2 είναι ίση με 

2 kN/m και το φυσικό του μήκος είναι 400 mm. 

Αν η ράβδος ΑΒ ισορροπεί στη θέση που απει-

κονίζεται στο σχήμα, υπολογίστε τη μάζα της 

ράβδου, γνωρίζοντας ότι το κέντρο μάζας της εί-

ναι στο μέσο G. 

 

 

 

 

Άσκηση 3  

Η αρθρωτή δοκός ΑΒΓ (άρθρωση στο Β) στηρίζεται με πάκτωση στο Α και κύλιση στο Γ, φέρει 

δε κατανεμημένο φορτίο όπως φαίνεται στο Σχ.3. Υπολογίστε τις αντιδράσεις στηρίξεων και τη 

δύναμη που μεταβιβάζεται στην άρθρωση Β. 
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Άσκηση 4   

Η δοκός του Σχ.4 στηρίζεται με πάκτωση στο Α, κύλιση στο Γ, φέρει δε εσωτερική άρθρωση στο Β. 

Για τη φόρτιση του Σχ.4 υπολογίστε τις αντιδράσεις στηρίξεως. Δίνεται:  q=10 kN/m και F=50 kN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 5 

Ο πρόβολος του Σχ.5 είναι πακτωμένος στη 

θέση ΑΗ και φέρει τριγωνικώς κατανεμημε-

νο φορτίο κατά μήκος της ΕΔ. Να ευρεθούν:  

α.  Το κέντρο βάρους της διατομής.  

β.  Οι αντιδράσεις στήριξης, αν το βάρος 

ανά μονάδα επιφάνειας του υλικού του 

προβόλου είναι ρ=1 kN/m
2
. 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6   

Το πλαίσιο του Σχ.6 στηρίζεται με αρθρώσεις στα Α και Δ και 

φέρει εσωτερική άρθρωση στο Ε. Το πλαίσιο φορτίζεται με τρα-

πεζοειδές φορτίο στο οριζόντιο τμήμα του. Να υπολογισθούν οι 

αντιδράσεις στηρίξεως. (F=4 kN, qo=2 kN/m, L=4m). 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7  

Η ομοιόμορφη ράβδος ΑΒ στηρίζεται με άρθρωση στο 

Α και καλώδιο που ενώνεται με οριζόντιο ελατήριο 

(Σχ.7). Το ελατήριο ευρίσκεται στο φυσικό του μήκος 

όταν η ράβδος είναι οριζόντια (θ=0
ο
). Η σταθερά του 

είναι 2.5 kN/m. Το μήκος της ράβδου είναι l=600 mm. 

Θεωρώντας την τροχαλία ιδανική: 

α.  Υπολογίστε τη μάζα της ράβδου αν στη στατική 

θέση ισορροπίας θ=30
ο
. 

β. Εκφράστε τη μάζα της ράβδου συναρτήσει της 

σταθεράς του ελατηρίου k, του μήκους l και της 

γωνίας θ στη στατική θέση ισορροπίας. 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

20
η
 σειρά ασκήσεων: Ισορροπία σε δύο διαστάσεις 

 

 

Άσκηση 1 

Το επίπεδο σώμα του Σχ.1 στηρίζεται με άρθρωση 

στο Α και το σχοινί ΓΕ.   

α. Υπολογίστε το γεωμετρικό κέντρο του σώματος. 

β. Να βρεθεί η γωνία θ για την οποία η δύναμη στο 

σχοινί ΓΕ καθίσταται η μικρότερη δυνατή. 

γ. Για τη γωνία αυτή να υπολογισθούν οι αντιδρά-

σεις στήριξης του σώματος (πάχος t=1 cm και ει-

δικό βάρος του υλικού του σώματος γ=10
5
 N/m

3
). 

Οι διαστάσεις στο σχήμα δίνονται σε cm. 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 

Η επίπεδη επιφάνεια του Σχ.2 στηρίζεται με 

άρθρωση και κύλιση. Το πάχος της πλάκας 

είναι ίσο με t=5 mm ενώ το ειδικό βάρος του 

υλικού κατασκευής της είναι γ=50 kΝ/m
3
. 

α. Προσδιορίστε το γεωμετρικό κέντρο 

του σώματος. 

β. Υπολογίστε τις αντιδράσεις στηρίξεως. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 

Στο δικτύωμα του Σχ.3 (Α: άρθρωση, Ε: κύλιση) οι 

κόμβοι Α, Δ, Ε ευρίσκονται επί τόξου κύκλου (Ο, R= 

7.5m) η δε ράβδος ΔΒ εκτείνεται κατά την ΟΔ. Επί 

των κόμβων Β, Γ ισορροπεί δοκός βάρους 2 kN/m. 

Να προσδιορισθούν οι αντιδράσεις στις στηρίξεις.  
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Άσκηση 4 

Ο ραβδωτός φορέας του Σχ.4 

στηρίζεται με άρθρωση και κύ-

λιση. Tο αναρτημένο σώμα, 

βάρους W έχει πάχος t=10 mm 

και είναι κατασκευασμένο α-

πό υλικό ειδικού βάρους γ=78 

kN/m
3
. Προσδιορίστε τις αντι-

δράσεις στηρίξεως.  

Το καμπύλο τμήμα του αναρτη-

μένου σώματος  είναι τεταρτοκύ-

κλιο. 

 

 

Άσκηση 5 

Τα τρία πλαίσια του Σχ.5 έχουν τις ίδιες διαστάσεις, φέρουν το ίδιο φορτίο αλλά στηρίζονται με δια-

φορετικό τρόπο. Υπολογίστε τις αντιδράσεις σε κάθε στήριξη συναρτήσει των μεγεθών q και L. 

(Στο σημείο Ε του Πλαισίου 2 υπάρχει εσωτερική άρθρωση) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6 

Από τους κόμβους Ζ 

και Ε του δικτυωτού 

φορέα του Σχ.6 αναρ-

τάται με κατακόρυφα 

σχοινιά ZΗ και ΕΘ ο-

μογενής πλάκα πάχους 

10 mm από μεταλλο 

ειδικού βάρους Px10
5
 

Ν/m
3
. Να υπολογι-

σθούν οι αντιδράσεις 

στηρίξεως συναρτήσει 

των Ρ, θ. 
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Άσκηση 1  
 

Αβαρής αρθρωτή δοκός ΑΒΓ (εσωτερική άρθρωση στο Β) 

στηρίζεται με πάκτωση στο Α και κύλιση στο Γ, φέρει δε 

κατανεμημένο φορτίο, όπως φαίνεται στο Σχ.1. Να υπολο-

γισθoύν οι αντιδράσεις στηρίξεως και η δύναμη που μετα-

βιβάζεται στην άρθρωση Β.  

Δίνεται ότι L1=2m, L2=1.5m και qo=10 kN/m. 

 

 

 
Άσκηση 2  
 

Λεπτό επίπεδο σώμα ΑΒΓΔ στηρίζεται με τη βοήθεια δύο κυλίσεων 

(στα Α και Β) και του σχοινιού ΓΕ (Σχ.2).  

α.  Να υπολογισθεί η γωνία θ έτσι ώστε η δύναμη στο σχοινί να είναι 

η ελάχιστη δυνατή.  

β. Για την ανωτέρω τιμή της γωνίας θ να βρείτε το μέγιστο επιτρεπό-

μενο βάρος ανά μονάδα επιφανείας του σώματος, ώστε να μην 

σπάει το σχοινί, η αντοχή του οποίου είναι 50 kN.  

γ. Για την οριακή αυτή περίπτωση βρείτε τις αντιδράσεις στηρίξεως. 

Δίνεται ότι:  ΑΔ=ΔΒ=ΒΓ=1m, οι  γωνίες ΑΔΒ και ΔΒΓ είναι ορθές, τα 

ΑΔ και ΒΓ είναι κατακόρυφα και ότι η καμπύλη ΓΔ είναι 

τεταρτοκύκλιο. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Άσκηση 3 
 

Το επίπεδο σώμα ΑΒΓΔΕ του Σχ.3 έχει πάχος 5 mm και 

στηρίζεται με τη βοήθεια κυλίσεων (στα σημεία Α, Γ) και 

σχοινιού ΔΖ. Η στήριξη είναι τέτοια ώστε η πλευρά ΑΕ να 

είναι κατακόρυφη. Να υπολογίσετε την τιμή της γωνίας θ, 

για την οποία η δύναμη στο σχοινί είναι η ελάχιστη δυ-

νατή και στη συνέχεια να προσδιορίστε το μέγιστο επι-

τρεπτό ειδικό βάρος, γ,  του σώματος, ώστε να μην σπάσει 

το σχοινί, το οποίο έχει αντοχή 75 N. Τέλος για τις ως άνω 

τιμές των θ, γ βρείτε τις αντιδράσεις στις δύο κυλίσεις. 
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Άσκηση 4 

Για το τριαρθρωτό πλαίσιο του Σχ.4 να 

υπολογίσετε τις αντιδράσεις στηρίξεως και 

τη δύναμη που μεταφέρεται μέσω της 

εσωτερικής άρθρωσης στο Γ, γνωρίζοντας 

ότι η αντίδραση στην άρθρωση Ε διέρχεται 

από το μέσον του τμήματος ΒΓ. 

 

 

 

 

 

 
Άσκηση 5  
 

Oι κόμβoι Α,Β,Γ,Δ,Ε του φορέα του Σχ.5 

ευρίσκονται επί κύκλου (Ο,R=6m). Για τη 

δεδομένη φόρτιση (δύναμη κατά την ακτίνα 

ΟΒ στον κόμβο Β, κατακόρυφη δύναμη 

στον κόμβο Γ κατά την ακτίνα ΟΓ, οριζό-

ντια δύναμη στον κόμβο Δ) υπολογίστε τις 

αντιδράσεις στηρίξεως. 

 

 

 

 

 

 

 
Άσκηση 6  
 

Το δικτύωμα του Σχ.6. στηρίζεται με 

άρθρωση στο Α και κύλιση στο Ζ. Οι 

κόμβοι Α,Ι,Θ,Η,Ζ ευρίσκονται επί κύ-

κλου (Ο, R=7.5m) ενώ οι ράβδοι ΒΙ και 

ΗΕ εκτείνονται κατά μήκος των αντι-

στοίχων ακτίνων ΟΙ και ΟΗ. Το οδό-

στρωμα, βάρους w=50 kN/m, εδράζεται 

στους κόμβους Β, Γ, Δ, Ε του δικτυώμα-

τος (άρθρωση στο Β, κυλίσεις στα Γ, Δ, 

Ε) και φέρει εσωτερικές αρθρώσεις στα 

Λ και Μ (μέσα των ΒΓ, ΔΕ). Να ευρε-

θούν οι δυνάμεις που ασκεί το οδόστρω-

μα στους κόμβους Β,Γ,Δ,Ε καθώς και οι 

αντιδράσεις στηρίξεως στα Α, Ζ. 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7 
 

Τα κύλιστρα Α και Β, μαζών mA και mB, αντίστοιχα, συνδέονται 

μεταξύ τους με αβαρή ράβδο μήκους L. Το σύστημα ισορροπεί 

όπως στο Σχ.7. Οι επαφές των κυλίστρων με τα αντίστοιχα κε-

κλιμένα επίπεδα είναι λείες. Να ευρεθεί η σχέση μεταξύ του 

λόγου των μαζών (mA/mΒ) και των γωνιών α, β.  
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Άσκηση 1 

Η επίπεδη επιφάνεια του Σχ.2 στηρίζεται με άρθρωση 

στο Α και κύλιση στο Β. Το πάχος της πλάκας είναι 

ίσο με t=5 mm ενώ το ειδικό βάρος του υλικού 

κατασκευής της είναι γ=50 kΝ/m
3
. 

1. Προσδιορίστε το γεωμετρικό κέντρο του σώμα-

τος.  

2. Υπολογίστε τις αντιδράσεις στηρίξεως. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 

To ίδιον βάρος του γραμμικού φορέα του Σχ.2 είναι   

4 kN/m.  Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στις στη-

ρίξεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 

Oμογενής ράβδος AB βάρους 0.5 kN, στηρίζεται με 

άρθρωση στον κατακόρυφο τοίχο AΓ, γραμμικό ελα-

τήριο ΓΒ (φυσικού μήκους LO=1m) και ισορροπεί για 

φ=30
ο
 (Σχ.3). Στο κενό και αβαρές δοχείο Δ αρχίζει 

να συλλέγεται νερό με ρυθμό 1 gr/ sec. Να ευρεθεί ο 

χρόνος ώστε η γωνία φ να γίνει ίση με 75
ο
. 
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Άσκηση 4 

Το ισοσκελές τραπέζιο του Σχ.4 (ΑB=6m, ΔΓ=4m) 

πάχους t=2 cm ισορροπεί αναρτημένο με άρθρωση 

από το μέσον Ο της μεγάλης του βάσης ΑΒ. Από 

το τραπέζιο αποτέμνεται τριγωνικό πρίσμα ΗΔΕ 

(ΔΕ=ΔΗ).  

α.  Για να παραμείνει ο άξονας συμμετρίας ΟΕ 

του αρχικού τραπεζίου κατακόρυφος ασκείται 

στο σημείο Γ δύναμη F=50 Ν κατά την κατεύ-

θυνση της διχοτόμου της εξωτερικής γωνίας 

(ΒΓΕ). Υπολογίστε το ειδικό βάρος του υλι-

κού του τραπεζίου. 

β. Εναλλακτικώς για να παραμείνει ο άξονας συμμετρίας του αρχικού τραπεζίου κατακόρυφος 

αντί να ασκηθεί δύναμη αποτέμνεται τριγωνικό πρίσμα ΘΒΙ (ΘΒ=ΒΙ). Να εκτιμηθεί το μήκος 

της πλευράς ΘΒ.   

 
 

 

 

Άσκηση 5 

Ο γραμμικός φορέας ΑΕ του Σχ.5 (πάκτωση στο 

Α, κύλιση στο Δ), ιδίου βάρους 2 kN/m, έχει εσω-

τερική άρθρωση στο Β. Αν η ροπή πάκτωσης είναι 

μηδέν, υπολογίστε τις αντιδράσεις στα Α και Δ. 

 

 

 

 
 

Άσκηση 6 

Η δοκός του Σχ.4 στηρίζεται με άρθρωση στο C 

και τη ράβδο ΑΒ. Σώμα D έχει μάζα 2 Mg, κέντρο 

μάζας το σημείο G και αναρτάται όπως φαίνεται 

στο Σχ.4. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η μέγιστη 

δύναμη που μπορεί να φέρει η ράβδος ισούται με 

40 kN, υπολογίστε: 

α. Τη μέγιστη απόσταση x στην οποία μπορεί να 

αναρτηθεί το σώμα D. 

β. Τις αντιδράσεις στην άρθρωση C. 
 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7 

Η ομογενής δοκός ΑΒ μήκους 15 m έχει μάζα ίση με 

150 kg. Η δοκός στηρίζεται με λεία επαφή στους 

κατακόρυφους τοίχους (στα σημεία Α και Β) και με το 

σχοινί T, όπως φαίνεται στο Σχ.7. Υπολογίστε τις αντι-

δράσεις στα σημεία Α και Β. 
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Άσκηση 8 

Ομογενής ράβδος ΑΒ, βάρους 500 Ν και μήκους 

L=2 m, ισορροπεί στο εσωτερικό λείας ημικυκλι-

κής βάσης διαμέτρου R=1.2 m, υπό την επίδραση 

κατακόρυφης δύναμης F=250 N, η οποία ασκεί-

ται σε απόσταση ίση με 0.5 m από το άκρο Α (Σχ. 

8). Να ευρεθεί η κλίση της ράβδου σε σχέση με 

την οριζόντια στη θέση ισορροπίας.  

Υπενθύμιση: συν(α+β)=συνα συνβ - ημα ημβ 

 

 

 

 

 

Άσκηση 9 

Τα κέντρα σφαιριδίων Α, Β ακτίνας r συνδέο-

νται με αβαρή ράβδο μήκους R. Η διάταξη ι-

σορροπεί στο εσωτερικό λείου, κυλινδρικού ο-

δηγού ΚΛ, ακτίνας (R+r) (Σχ. 9). Η μάζα της Α 

είναι διπλάσια της Β. Να προσδιορισθεί η θέση 

ισορροπίας.     

 
 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 10 

Η ομογενής επίπεδη πλάκα ΑΒΓ, ειδικού βά-

ρους γ και πάχους 5 cm, στηρίζεται με άρθρω-

ση στο Α και ράβδο ΓΔ φέρουσας ικανότητας 

20 kN (Σχ.10). Το καμπύλο τμήμα ΑΒ είναι 

τεταρτοκύκλιο ακτίνας 2 m, εφαπτόμενο στο 

οριζόντιο ευθύγραμμο τμήμα ΒΓ. Να ευρεθεί 

η κλίση της ράβδου ΓΔ, ώστε ο κίνδυνος 

θραύσεώς της ένα ελαχιστοποιείται. Ποιο είναι 

τότε το μέγιστο επιτρεπτό ειδικό βάρος; 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

23
η
 σειρά ασκήσεων: Ισορροπία στο χώρο 

 
 

 

 

Άσκηση 1  
 

Οριζόντια δοκός ΑΒD ( (ΑΒΔ)=90
ο
) στηρίζεται 

με χωρική άρθρωση στο D, συρματόσχοινο BC 

και ένσφαιρο τριβέα (ρουλεμάν) στο Α (Σχ.1). Το 

ρουλεμάν ασκεί αποκλειστικά και μόνο δυνάμεις 

κατά τους άξονες z και y. Yπολογίστε: 

α.  Τη δύναμη που ασκεί το συρματόσχοινο BC. 

β. Τη συνολική δύναμη στη χωρική άρθρωση 

στο D και τη συνολική δύναμη στο ρουλεμάν 

Α.  

 

 

 

 
 

Άσκηση 2  
 

Η ράβδος ABCD του Σχ.2 στηρίζεται με πά-

κτωση στο σημείο Α και φέρει τη φόρτιση 

που φαίνεται στο σχήμα. Υπολογίστε τις αντι-

δράσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3  
 

Αβαρής ιστός ΟΕ μήκους L=10m (Σχ.3) στηρί-

ζεται με χωρική άρθρωση στο Ο και σχοινιά ΓΑ 

και ΓΒ (ΟΓ=L/2). Από το σημείο Ε αναρτάται 

βάρος W=2 kN. 

α. Υπολογίστε τις δυνάμεις στα σχοινιά ΓΑ και 

ΓΒ. 

β. Υπολογίστε την αντίδραση στην άρθρωση 

στο Ο. 
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Άσκηση 4  

 

Tετραγωνική καταπακτή, μάζας 250 kg, κρατιέται 

ανοιχτή με τη βοήθεια ράβδου (Σχ.4). Υπολογίστε: 

α.  Το μέγεθος της δύναμης F που ασκεί η ράβδος 

στην καταπακτή.  

β.  Τις αντιδράσεις που ασκούνται στην καταπακτή 

από τους μεντεσέδες στα σημεία Α και Β.  

Δίνεται ότι οι μεντεσέδες δεν ασκούν ροπές στην 

πλάκα και επιπλέον ο μεντεσές Α δεν ασκεί δύναμη 

κατά τη διεύθυνση του άξονα περιστροφής της κατά-

πακτής. 
 

 

 

 

Άσκηση 5   

 

Ένα σώμα μάζας 20 kg είναι αναρτημένο από 

το φορέα ABCE όπως φαίνεται στο Σχ. 5. Η 

ράβδος στηρίζεται με έναν ένσφαιρο τριβέα 

(ρουλεμάν) στο σημείο Α και ένα συρματό-

σχοινο. Ο τριβέας είναι κατασκευασμένος με 

τέτοιο τρόπο ώστε να επιτρέπει στο φορέα 

μόνο να περιστρέφεται γύρω από τον άξονα 

ΑΒ. Υπολογίστε: 

α.  Την τάση που αναπτύσσεται στο συρματό-

σχοινο. 

β.  Τις αντιδράσεις στον τριβέα.   

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6  

 

Η ομογενής ράβδος ΑΒ του Σχ.6 έχει βάρος 

80 Ν. Η ράβδος στηρίζεται με χωρική άρ-

θρωση (ball-and-socket) στο έδαφος στο 

σημείο Α και ακουμπά σε λείο κατακόρυφο 

τοίχο στο σημείο Β. Η ράβδος στηρίζεται 

και με το συρματόσχοινο ΒΓ από το σημείο 

Γ επίσης κατακόρυφου τοίχου κάθετου στον 

προηγούμενο τοίχο. Υπολογίστε:   

α.  Τη δύναμη που ασκείται στο συρματο-

σχοινο. 

β.  Την αντίδραση του τοίχου στο σημείο Β. 

γ. Την αντίδραση στήριξης στη χωρική άρ-

θρωση στο σημείο Α. 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

24
η
 σειρά ασκήσεων: Ισορροπία στο χώρο 

 

 

Άσκηση 1  
 

Η ράβδος ΑΓ του Σχ.1 στηρίζεται οριζόντια 

με τη βοήθεια χωρικής άρθρωσης στο Α, 

σχοινιού ΕΓ και σχοινιού ΒΔΓ. Το σχοινί ΕΓ 

έχει φέρουσα ικανότητα 1.5 kN ενώ το σχοινί 

ΒΔΓ έχει φέρουσα ικανότητα 1 kN.  Η τροχα-

λία στη στήριξη Δ είναι ιδανική. Να ευρεθεί 

το μέγιστο επιτρεπτό βάρος του κιβωτίου που 

μπορεί να αναρτηθεί από το Γ.  
 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 
 

Οριζόντιος ιστός ΟΑ (Σχ.8) βάρους 

1 kN και μήκους 4 m, στηρίζεται κά-

θετα στον κατακόρυφο τοίχο (xz) με 

τη βοήθεια χωρικής άρθρωσης στο 

Ο(0,0,0) και δύο συρματοσχοίνων τα 

οποία ξεκινούν από τα σημεία Δ 

(2m, 0m, 2m) και E (-2m, 0m, 2m) 

του τοίχου και καταλήγουν στο άκρο 

Α του ιστού. Από τα σημεία Β(0, 

1m, 0) και Γ(0, 3m, 0) του ιστού α-

ναρτάται με κατακόρυφα συρματό-

σχοινα BΖ και ΓΗ επίπεδο σώμα πά-

χους 2cm από υλικό ειδικού βάρους 

γ. Γνωρίζοντας ότι όλα τα συρματο-

σχοινα έχουν την ίδια εφελκυστική 

φέρουσα ικανότητα, ίση με 2 kΝ: 

α.  Υπολογίστε τη μέγιστη επιτρε-

πτή τιμή του ειδικού βάρους γ 

του αναρτημένου σώματος. 

β. Για την ως άνω τιμή του γ υπολογίστε τις αντιδράσεις στη χωρική άρθρωση στο Ο. 
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Άσκηση 3 
 

O ορθογωνικός φορέας ACD (ΑC// Οx, 

DC//Oz) του Σχ.3 στηρίζεται οριζόντια με 

τη βοήθεια δύο χωρικών αρθρώσεων στα Α 

και D και ενός σχοινιού GBH. Να ευρεθεί η 

δύναμη που καταπονεί το σχοινί αν ο φορέ-

ας θεωρηθεί αβαρής και η κατακόρυφη δύ-

ναμη Ρ έχει μέτρο 10 kΝ. 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 4 
 

Η αβαρής οριζόντια δοκός ΑΒ του Σχ. 4 

στηρίζεται με χωρική άρθρωση στο A και 

συρματόσχοινο DEC αντοχής 2 kN.  

α.  Υπολογίστε τη μέγιστη επιτρεπτή τιμή 

της κατάκόρυφης δύναμης F.  

β. Για τη συγκεκριμένη τιμή της δύναμης 

F υπολογίστε τη συνολική δύναμη που 

ασκείται στην άρθρωση στο Α.  

 
 

 

 

Άσκηση 5 
 

Ο αμελητέων διαστάσεων ολισθητήρας Α 

του Σχ. 5, μάζας 100 kgr, ισορροπεί επί α-

πολύτως λείας κυκλικής ράβδου με τη βο-

ήθεια σχοινιού ΑΒ. Να προσδιορισθούν: 

α. Η δύναμη που καταπονεί το σχοινί. 

β. Η δύναμη που ασκεί η ράβδος στον ο-

λισθητήρα.  
 

 

 

 

 

Άσκηση 6 
 

Αβαρής ιστός ΑΒ (νοούμενος ως μονοδιάστατο σώ-

μα), ύψους 7 m, στηρίζεται με χωρική άρθρωση στο 

Α και τρεις ράβδους (ασκούν δύναμη αποκλειστικά 

κατά το μήκος τους) BC, BD, BE, όπως στο Σχ.6. Ο 

ιστός φορτίζεται από οριζόντια πνοή ανέμου που α-

σκεί δύναμη μεταβλητού μέτρου εντάσεως q(y)=e
y
 

N/m κατά την ευθεία Αη. Αν FBE=2 kN προσδιορίστε: 

α.  Τις αντιδράσεις στην άρθρωση Α και  

β. Τις δυνάμεις στις ράβδους. 

    Σχήμα 6 



 

 

 

 

 

 

 
 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

25
η
 σειρά ασκήσεων: Δικτυώματα (απλές εφαρμογές με τη μέθοδο των κόμβων) 

 

Άσκηση 1 
 

Να επιλυθούν τα δικτυώματα του Σχ.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Άσκηση 2 
 

Να επιλυθούν τα δικτυώματα του Σχ.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
Άσκηση 3 
 

Το δικτύωμα του Σχ.3 στηρίζεται με άρθρωση στο Α και κύλι-

ση στο Β. Στην τροχαλία κέντρου Γ αναρτάται μάζα 100 kgr. 

Να επιλυθεί το δικτύωμα (g=10 m/s
2
). 
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Άσκηση 4 
 

Αν οι ράβδοι του δικτυώματος του Σχ.4 έχουν μέγιστη φέρου-

σα ικανότητα σε εφελκυσμό ίση με 20 kN και σε θλίψη 30 kN 

να υπολογισθεί η μέγιστη επιτρεπτή τιμή της παραμέτρου Ρ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Άσκηση 5 

 

Nα υπολογισθεί η τιμή της γωνίας θ ώστε η ράβδος ΑΒ να δέχε-

ται την ελάχιστη δυνατή φόρτιση (0<θ<45
ο
).  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Άσκηση 6 

 

Να επιλυθεί το δικτύωμα του Σχ.6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Άσκηση 7 

 

Το δικτύωμα του Σχ.7 στηρίζεται με άρθρωση στο Α και 

κύλιση στο Ε. Οι κόμβοι Α, Δ, Ε ευρίσκονται επί τόξου 

κύκλου (Ο,R=7.5m) και η ράβδος ΔΒ εκτείνεται κατά την 

αντίστοιχη ακτίνα ΟΔ. Στους κόμβους Β και Γ ισορροπεί 

δοκός ιδίου βάρους q=250 kN/m. Το υλικό των ράβδων έ-

χει φέρουσα ικανότητα 300 N/mm
2
. Θεωρώντας ότι όλες 

οι ράβδοι είναι κυλινδρικές να ευρεθεί η ελάχιστη επιτρε-

πτή διάμετρός τους.  

 

 

 

 

 

 Σχήμα 4 

Σχήμα 5 

Α 
Β 

 Γ 

   Δ 

  Ε 

    Ζ 

2m 2 m 1 m 1 m 

30
o 

4 kN 

 2 kN 

4 kN 

30
ο 

 

Σχήμα 6 

Σχήμα 7 

 

  

   A 

    

 B  Γ 

  

  

  Ε 

   

 Ι 

    

      Ο 

    2.5 m    2.5 m    2.5 m 

  

  25
o 

25
o 

 

 

15
o 

  

  

     Δ 

 

40
o 

 

  R 

 

   R 

 

      R 

2 m 



 1 m
 

 1 m
 

 0.9 m
 

 75
o 

 75
o 

Ι 

5x1m 

 2m 

P 

  P 

  θ
 

 

B 

 Δ   Ε 

2 m 

R=1m 

 Ζ Θ 

   Β 

 P 

 Α 

Γ 

 Κ 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

26
η
 σειρά ασκήσεων: Δικτυώματα (μέθοδος των τομών) 

 
Άσκηση 1 

 

Αφού ελεγχθεί η στερεότητα και η στατι-

κότητα του φορέα του Σχ.1 να ευρεθεί η 

δύναμη στη ράβδο ΑΒ αν το αναρτημένο 

σώμα, συνολικού βάρους W,  έχει πάχος 

10 mm και είναι κατασκευασμένο από 

υλικό ειδικού βάρους γ=78 kN/m
3
. (Το 

καμπύλο τμήμα του αναρτημένου σώματος 

είναι τεταρτοκύκλιο). 

 

 

 

 

 

 

 
 

Άσκηση 2  
 

To βάρος της αρπάγης του δικτυωτού βραχί-

ονα του Σχ.2 είναι W=5 kN. Θεωρώντας τις 

τροχαλίες στους κόμβους Α και D ιδανικές και 

αμελητέων διαστάσεων και γνωρίζοντας ότι 

LJ=JH=HF=GC=1m να υπολογισθούν:  

α.  Η δύναμη στη ράβδο FG. 

β. Οι δυνάμεις στις ράβδους EB και BC.   

 

 

 

 

Άσκηση 3  
 

Επίπεδος δικτυωτός φορέας (Σχ.3) στηρίζεται με άρ-

θρωση στο Α και κατακόρυφη δεσμική ράβδο ΒΓ. Α-

πό τους κόμβους Δ, Ε αναρτάται με κατακόρυφα σχοι-

νιά ΔΖ και ΕΘ ομογενής πλάκα πάχους 5mm από μέ-

ταλλο ειδικού βάρους Px10
5
 Ν/m

3
. 

α. Να υπολογισθεί η γωνία θ έτσι ώστε η δύναμη στη 

δεσμική ράβδο ΒΓ να είναι η ελάχιστη δυνατή 

(0<θ<90). 

β. Για την ανωτέρω τιμή της γωνίας θ να υπολογισθεί 

η μέγιστη επιτρεπτή τιμή της δύναμης P ώστε η δύ-

ναμη στη ράβδο ΑΚ να μην υπερβαίνει τα 20 kN. 

γ.  Για τις ως άνω τιμές των θ και Ρ να προσδιορι-

σθούν οι δυνάμεις στις ράβδους ΙΔ και ΙΕ. 
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Άσκηση 4  
 
Για τον αμφιαρθρωτό ραβδωτό φορέα του 

Σχ.4: 

α. Να ελέγξετε την στερεότητα και την 

στατικότητα.  

β.  Να υπολογίσετε τις δυνάμεις στις 

ράβδους ΑΒ, ΑΓ. 

γ. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις στις 

ράβδους ΔΕ, ΖΗ. 

Δίνεται P=2kN. 

 

 

 
 

 

 
 

 

Άσκηση 5  

 

Ο δικτυωτός φορέας του Σχ.5 στηρίζεται με άρθρωση στο 

Α και με τη ράβδο ΚΒ. Για P=2kN: 

α.   Για φ=30
ο
 να υπολογισθούν οι δυνάμεις στις ράβδους 

ΚΓ, ΚΔ, ΕΖ, ΕΘ, ΗΘ. 

β.   Να προσδιορισθεί η γωνία φ (0≤φ<90
ο
) ώστε η 

δύναμη στη ράβδο ΚΒ να ελαχιστοποιθεί. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6  

 

Για τη γεφύρωση ρήγματος κατασκευά-

στηκε δικτυωτή γέφυρα (Σχ. 6) που στη-

ρίζεται με άρθρωση στο Α και κύλιση 

στο Ζ. Οι κόμβοι Α, Ι, Θ, Η, Ζ ευρίσκο-

νται επί κύκλου (Ο, R=7.5m) και οι ράβ-

δοι ΒΙ και ΗΕ εκτείνονται κατά μήκος 

των αντιστοίχων ακτίνων ΟΙ και ΟΗ. Ο-

δόστρωμα, ανηγμένου βάρους w=50 

kN/m, εδράζεται στους κόμβους Β, Γ, Δ, 

Ε του δικτυώματος (άρθρωση στο Β, κυ-

λίσεις στα Γ, Δ, Ε, εσωτερικές αρθρώσεις 

στα Λ και Μ (μεσα των τμημάτων ΒΓ 

και ΔΕ αντιστοίχως). Το υλικό των ρά-

βδων που συντρέχουν στον κόμβο Θ έχει 

φέρουσα ικανότητα 200 N/mm
2
. Θεωρώ-

ντας ότι οι ράβδοι αυτές είναι κυλιν-

δρικές να ευρεθεί η ελάχιστη επιτρεπτή 

διάμετρος εκάστης εξ αυτών.  
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Άσκηση 7 

 
Oι κόμβoι Α, Β, Γ, Δ και Ε του 

δικτυωτού φορέα του Σχ.7 ευρί-
σκονται επί τόξου κύκλου (Ο, 

R=6m). Για τη δεδομένη φόρτιση 

(δύναμη κατά την ακτίνα ΟΒ 

στον κόμβο Β, κατακόρυφη 

δύναμη στον κόμβο Γ κατά την α-

κτίνα ΟΓ και οριζόντια δύναμη 

στον κόμβο Δ): 

α.  Υπολογίστε τις δυνάμεις στις 

ράβδους ΑΘ και ΑΒ. 

β. Υπολογίστε τη δύναμη στη 

ράβδο ΗΓ. 

 
 

 

 

 Άσκηση 8  
 

Η φραγματοθυρίδα AB του Σχ.8, πλάτους 2 m, 

στηρίζεται με άρθρωση στο A και ακουμπά στον 

κόμβο Β αμφιαρθρωτού δικτυώματος. Η διατομή 

της θυρίδας περιγράφεται ως y=cx
3
. Θεωρείται ότι 

ο κόμβος Β ασκεί στη θυρίδα οριζόντια αντίδραση. 

Προσδιορίστε την ελάχιστη αξονική δύναμη που 

πρέπει να αντέχουν οι ράβδοι ΓΕ, ΓΗ και ΔΗ.  

Δίνεται: Ειδικό βάρος του νερού γ=10
4
 Ν/m

3
, 

patm=100 kPa. 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

27
η
 σειρά ασκήσεων:  Σύνθετα Δικτυώματα 

 
 

Άσκηση 1  
Για τον επίπεδο φορέα του Σχ.1: 

α.  Δείξτε ότι είναι στερεός και ισοστατικός. 

β.  Υπολογίστε τις δυνάμεις των ράβδων 5, 7 και 14 και 

τις αντιδράσεις στηρίξεως. 

γ.  Υπολογίστε τις δυνάμεις και των υπολοίπων ράβδων 

και παρουσιάστε τα αποτελέσματα σε μορφή πίνακα 

συναρτήσει του F.  

 

 
 

 

Άσκηση 2  

Για τον γεωμετρι-

κώς συμμετρικό δι-

κτυωτό φορέα του 

Σχ.4, ο οποίος στη-

ρίζεται με αρθρώ-

σεις στα σημεία Α 

και Λ και φορτίζε-

ται με τέσσερεις δυ-

νάμεις στους κόμ-

βους Γ, Δ, Ζ και Κ: 

α.  Να ελεγχθεί η 

στερεότητα 

και η στατι-

κότητα. 

β. Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στηρίξεως και οι δυνάμεις στις ράβδους EZ και ΓΔ. 
 

 

Άσκηση 3  

Αφού ελεγχθεί η στερεότητα και η στατικότητα του φορέα του Σχ.3 να ευρεθούν οι δυνάμεις στις 

ράβδους ΕΖ, ΖΗ, ΗΘ, ΗΕ και ΘΙ συναρτήσει των μεγεθών P και α.  
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Σχήμα 6 

Άσκηση 4  

α.  Να εξετασθεί ο δικτυωτός φορέας του Σχ.4 ως προς τη στερεότητα και την ισοστατικότητα.  

β. Στη συνέχεια να υπόλογισθούν οι τάσεις στις ράβδους ΟΑ και ΟΒ. (Εφαρμογή: Ρ=50kN και 

α=2m) 

Οι ράβδοι ΓΕ και ΟΔ και οι ράβδοι ΟΑ και ΒΖ δεν τέμνονται. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Άσκηση 5  

Ο δικτυωτός φορέας του Σχ.5 στηρίζεται με αρ-

θρώσεις στα σημεία Α και Κ. Οι ράβδοι ΒΖ και 

ΕΙ δεν τέμνονται. 

α.  Να εξετασθεί ο φορέας του Σχ.5 ως προς τη 

στερεότητα και την ισοστατικότητα.  

β. Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στηρίξεως 

και οι δυνάμεις στις ράβδους ΒΖ και ΕΙ. 

γ. Να υπολογισθούν οι δυνάμεις στις ράβδους 

ΒΔ και ΙΗ. 

Εφαρμογή για F=1 kN και α=1m. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Άσκηση 6  
Η δικτυωτή κατασκευή του Σχ.6 στηρίζε-

ται με κυλίσεις στους κόμβους  Α και Ε 

και άρθρωση στον κόμβο Γ. Η κατασκευή  

φορτίζεται με τρεις κατακόρυφες δυνάμεις 

στους κόμβους Θ, Η και Ζ . 

α.  Να εξετασθεί ο φορέας ως προς τη 

στερεότητα και την ισοστατικότητα  

β. Θεωρώντας α=5m να υπολογιστούν οι 

αντιδράσεις στηρίζεως. 

γ. Για την ίδια τιμή του α να ευρεθούν οι 

δυνάμεις στις ράβδους ΓΔ και ΗΖ. 

δ. Μπορεί να λυθεί το πρόβλημα αυτό 

για α=2.5 m; Να τεκμηριωθεί πλήρως 

η απάντηση. 
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Άσκηση 7  
 

Στο δικτυωτό φορέα του Σχ.7 οι ράβδοι ΑΕ, ΒΖ είναι κατακόρυφες 

και οι ράβδοι ΑΒ, ΓΔ, ΕΖ είναι οριζόντιες (Α: άρθρωση, Β: 

κύλιση).  

α. Να ελεγχθεί αν ο φορέας είναι στερεός σχηματισμός.  

β. Αν η φέρουσα ικανότητα των ράβδων σε εφελκυσμό είναι 50 kN 

και σε θλίψη 75 kN υπολογίστε τη μέγιστη δυνατή τιμή της 

κατακόρυφης δύναμης Ρ.  
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 
 

28
η
 σειρά ασκήσεων: Ολόσωμοι φορείς (Aπλές εφαρμογές) 

 

 

Ασκήσεις 1-11 

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα αξονικών δυνάμεων, τεμνουσών δυνάμεων και καμπτικών ροπών  

για τους φορείς των κάτωθι σχημάτων. 

Σε όλες τις ασκήσεις  να αγνοηθεί το ίδιον βάρος των φορέων 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

29
η
 σειρά ασκήσεων: Ολόσωμοι φορείς (Σύνθετα προβλήματα)  

 

 
Άσκηση 1 

 

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών δυνά-

μεων και ροπών κάμψεως για την αβαρή μονοπροέ-

χουσα δοκό ΑΓΔΒ του Σχ.1 (υπό κατάλληλη κλίμακα). 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 

 

Η αβαρής μονόπακτη δοκός ΑΒ φέρει  κατανεμημένο 

φορτίο όπως φαίνεται στο Σχ.2. Να σχεδιασθούν τα 

διαγράμματα τεμνουσών δυνάμεων και ροπών κάμ-

ψεως υπό κατάλληλες κλίμακες. 

 

 

 

 
Άσκηση 3 

 

Η αβαρής δοκός του Σχ.3 στηρίζεται με πάκτωση 

στο Α και κύλιση στο Γ, φέρει δε εσωτερική άρθρω-

ση στο Β. Για τη δεδομένη στο σχήμα φόρτιση να υ-

πολογισθούν οι αντιδράσεις στηρίξεως και να σχεδι-

ασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών δυνάμεων και 

ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες κλίμακες. 

Δίνεται:  qo=10 kN/m και F=50 kN.  

 

 

 
Άσκηση 4 

 

O ολόσωμος φορέας του Σχ.4 στηρίζεται με άρθρω-

ση στο Γ και κυλίσεις στα Α, Δ και Ζ, φέρει δε εσω-

τερικές αρθρώσεις στα σημεία Β και Ε.  

α. Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στις στηρίξεις 

Α, Γ, Δ και Ζ. 

β. Να σχεδιασθεί το διάγραμμα των τεμνουσών δυ-

νάμεων.  

γ. Να σχεδιασθεί το διάγραμμα των καμπτικών ρο-

πών. 

Δίνεται ότι L=1 m και qo=20 kN/m. 
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Άσκηση 5 

 

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα αξο-

νικών δυνάμεων, τεμνουσών δυνάμεων 

και ροπών κάμψεως για την αβαρή δοκό 

ΑBΓΔEZ του Σχ.5 (υπό κατάλληλη κλί-

μακα). Στο Δ υπάρχει εσωτερική άρ-

θρωση.  

 

 

 

 

 

Άσκηση 6 

 

Για το φορέα του Σχ.6 που στηρίζεται 

με άρθρωση στο Β και κυλίσεις στα Α, 

Γ και Δ, έχει δε εσωτερικές αρθρώσεις 

στα G1, G2 να σχεδιασθούν τα διαγράμ-

ματα τεμνουσών δυνάμεων και ροπών 

κάμψεως (υπό κατάλληλη κλίμακα).  

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7 

 

Ο πρόβολος ΑΒ του Σχ.7 φέρει κατανε-

μημένο φορτίο που δίνεται ως q(x)= 

100x-cx
2
, όπου c προσδιοριστέα σταθε-

ρά. Γνωρίζοντας ότι η ροπή πακτώσεως 

πρέπει να είναι μηδενική: 

α.  Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στη-

ρίξεως.  

β. Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τε-

μνουσών δυνάμεων και ροπών κάμ-

ψεως (υπό κατάλληλη κλίμακα). 

 

 

 

 

 

Άσκηση 8 

 

H δοκός ΑΒΓ (εσωτερική άρθρωση στο 

Β) του Σχ. 8 στηρίζεται με πάκτωση στο 

Α και κύλιση στο Γ.  

α. Να υπολογισθούν οι αντιδράσεις στη-

ρίξεως  

β. Να ευρεθεί η δύναμη που μεταβιβά-

ζεται μέσω της άρθρωσης Β. 

γ. Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τε-

μνουσών δυνάμεων και ροπών κάμ-

ψεως (υπό κατάλληλη κλίμακα). 
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Άσκηση 9  
 

O ολόσωμος φορέας ΑΔΕΒ του Σχ.9 (ΑΔ, ΒΕ: κα-

τακόρυφα, ΔΕ: οριζόντιο) έχει ίδιον βάρος wo=0.5 

kN/m και στηρίζεται με άρθρωση στο Α και ορι-

ζόντια ράβδο ΒΓ, φέρουσας ικανότητας 25.35 kN. 

Στο σημείο Ζ ασκείται η μέγιστη επιτρεπτή κατακό-

ρυφη δύναμη Ρ η οποία δεν θραύει τη ράβδο. Για ο-

λόκληρο το φορέα ΑΔΕΒ να σχεδιασθούν τα δια-

γράμματα: 

α. Αξονικών και τεμνουσών δυνάμεων.  

β. Καμπτικών ροπών.  

 
 

 

 

 

Σχήμα 9 

   Α 

4 m 

   Β    Γ 

   Δ 

    Ε 

7 m 

 2 m 

 3 m 

  Ζ 

  P 

 



     Α 

     Β 

        Δ 

       Γ 

       

       qo 

   L 

       

L/2 

      Ε 

    

L/2 

     

    2qo 

 

4 kN/m 

   qo 

4 m 

 

3 m 
 

3 m 

  2 m 

      

     A 

    

    B 

 Γ 
     Δ 

            Ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

30
η
 σειρά ασκήσεων: Πλαίσια 

 
Άσκηση 1 

 

Για το αβαρές πλαίσιο του Σχ.1, το οποίο είναι πα-

κτωμένο στο σημείο Α:  

α.  Να υπολογισθεί η τιμή της οριζόντιας δύναμης F 

έτσι ώστε η ροπή πακτώσεως να είναι μηδενική. 

β. Για την ως άνω τιμή της F να σχεδιασθούν τα 

διαγράμματα αξονικών και τεμνουσών δυνάμεων 

και το διάγραμμα καμπτικών ροπών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 
 

Το πλαίσιο του Σχ.2 οποίο στηρίζεται με αρθρώσεις στα Α και 

Δ και φέρει εσωτερική άρθρωση στο Ε. Το πλαίσιο φορτίζεται 

με τραπεζοειδές φορτίο στο οριζόντιο τμήμα του. Να υπολογι-

σθούν οι αντιδράσεις στηρίξεως συναρτήσει των μεγεθών qo 

και L και στη συνέχεια να σχεδιασθούν τα διαγράμματα αξονι-

κών και τεμνουσών δυνάμεων και ροπών κάμψεως. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 
 

Για το τριαρθρωτό πλαίσιο του Σχ.3 να σχεδιάσετε 

τα διαγράμματα αξονικών και τεμνουσών δυνάμεων 

καθώς και το διάγραμμα ροπών κάμψεως, γνωρίζο-

ντας ότι η αντίδραση στην άρθρωση Ε διέρχεται α-

πό το μέσον του τμήματος ΒΓ. 

Σχήμα 1 

Σχήμα 2 
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Σχήμα 6 

 

Άσκηση 4 
 
Το πλαίσιο του Σχ.4 στηρίζεται με άρθρωση 

στο Α και με τη βοήθεια της δεσμικής ράβδου 

ΒΒ1. Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα αξονι-

κών και τεμνουσών δυνάμεων καθώς και το 

διάγραμμα ροπών κάμψεως (υπό κατάλληλη 

κλίμακα). 

 

 

 

Άσκηση 5 
 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλη κλίμακα τα διαγράμματα αξονικών και τεμνουσών δυνάμεων καθώς και τα δια-

γράμματα ροπών κάμψεως των τριών πλαισίων του Σχ.5. Ποιο από τα τρία πλαίσια πλεονεκτεί; 

 

 

Άσκηση 6 
 

Το πλαίσιο ΑΒΓΔΕ του Σχ.6 στηρίζεται με κύλιση στο 

Α και άρθρωση στο Ε.  

α. Να ευρεθούν οι αντιδράσεις των στηρίξεων.  

β. Να σχεδιαστούν τα διαγράμματα αξονικών και τε-

μνουσών δυνάμεων και το διάγραμμα καμπτικών 

ροπών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7 
 
Για το μονόπακτο (στο σημείο Α) πλαίσιο του Σχ.7 να 

σχεδιάσετε υπό κατάλληλη κλίμακα τα διαγράμματα αξο-

νικών και τεμνουσών δυνάμεων καθώς και το διάγραμμα 

ροπών κάμψεως.  
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 
 

31
η
 σειρά ασκήσεων: Κεκλιμένοι φορείς 

 

 

Άσκηση 1α 
 

Αβαρής δοκός στηρίζεται υπό κλίση 45
ο
 ως προς την οριζόντια και 

φορτίζεται με συγκεντρωμένη δύναμη 5 kN η οποία δρά κάθετα στη 

δοκό στο μέσον του ανοίγματός της (Σχ.1). Η δοκός έχει μήκος 4 m 

και στηρίζεται με άρθρωση και κύλιση, η οποία ασκεί αντίδραση 

κάθετη στο φορέα της δοκού.  

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμε-

ων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες κλίμακες. 

 

Άσκηση 1β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 1α θεωρώντας ότι η δοκός έχει ίδιον 

βάρος 2 kN/m. 

 

 

 

Άσκηση 2α 
 

Αβαρής δοκός στηρίζεται υπό κλίση 45
ο
 ως προς την οριζόντια και 

φορτίζεται με συγκεντρωμένη κατακόρυφη δύναμη 5 kN στο μέσον 

του ανοίγματός της (Σχ.2). Η δοκός έχει μήκος 4 m και στηρίζεται 

με άρθρωση και κύλιση, η οποία ασκεί αντίδραση κάθετη στο φορέα 

της δοκού.  

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμε-

ων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες κλίμακες. 

 
Άσκηση 2β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 2α θεωρώντας ότι η δοκός έχει ίδιον 

βάρος 2 kN/m. 

 

 
 

Άσκηση 3α 
 

Η αβαρής δοκός του Σχ.3 μήκους 4 m, υπό κλίση 45
ο
 ως προς την 

οριζόντια, στηρίζεται με άρθρωση και κύλιση (η οποία ασκεί αντί-

δραση κάθετη στο φορέα της ράβδου).  

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμε-

ων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες κλίμακες. 

 
Άσκηση 3β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 3α θεωρώντας ότι η δοκός έχει ίδιον 

βάρος 2 kN/m. 
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Άσκηση 4α 
 

Η αβαρής δοκός του Σχ.4 στηρίζεται, υπό κλίση 45
ο
 

ως προς την οριζόντια, με άρθρωση και κύλιση (η ο-

ποία ασκεί αντίδραση κάθετη στο φορέα της ράβδου).  

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες 

κλίμακες. 

 
Άσκηση 4β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 4α θεωρώντας ότι η 

δοκός έχει ίδιον βάρος 2 kN/m. 

 

 

 

Άσκηση 5α 
 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα δια-

γράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων και ρο-

πών κάμψεως για την αβαρή δοκό του Σχ.5, η οποία 

στηρίζεται υπό κλίση 30
ο
 ως προς την οριζόντια. με 

άρθρωση και κύλιση,  

 

   

 

Άσκηση 5β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 5α θεωρώντας ότι η 

δοκός έχει ίδιον βάρος 2 kN/m. 

 

 

 

 

Άσκηση 6α 
 

Η αβαρής μονόπακτη δοκός του Σχ.6 στηρίζεται, υπό 

κλίση 30
ο
 ως προς την οριζόντια.  

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες 

κλίμακες. 

 

Άσκηση 6β 
 

Να επιλυθεί εκ νέου η Άσκηση 6α θεωρώντας ότι η 

δοκός έχει ίδιον βάρος 2 kN/m. 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 7 
 

Η αμφιέρειστη δοκός του Σχ.7 στηρίζεται, υπό κλίση 

30
ο
, ως προς την οριζόντια. Λόγω διαφορετικής εγκάρ-

σιας διατομής τα τμήματα ΑΓ και ΔΒ έχουν ίδιον βά-

ρος 1 kN/m ενώ το τμήμα ΓΔ έχει ίδιον βάρος 2 kN/ m. 

Να σχεδιασθούν τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων και ροπών κάμψεως υπό κατάλληλες 

κλίμακες. 
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Άσκηση 8 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα δια-

γράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων και το 

διάγραμμα ροπών κάμψεως για τον τριαρθρωτό φο-

ρέα ΑΒΓ (Σχ.8), ιδίου βάρους 1 kN/m, του οποίου το 

τμήμα ΑΒ είναι  κατακόρυφο. 
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ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

32
η
 σειρά ασκήσεων: Καμπύλοι φορείς 

Άσκηση 1 
 

Η αβαρής δοκός του Σχ.1, μορφής τεταρτοκυκλίου ακτίνας 1 m, 

φορτίζεται με συγκεντρωμένη δύναμη 12 kN, η οποία δρά κατακό-

ρυφα στη θέση φ=45
ο
.  

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα διαγράμματα τεμνου-

σών και αξονικών δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως.  

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 
 

Η αβαρής δοκός του Σχ.2, μορφής τεταρτοκυκλίου ακτίνας 1 m, 

φορτίζεται με συγκεντρωμένη δύναμη 12 kN, η οποία δρά ακτινικά 

στη θέση φ=45
ο
.  

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα διαγράμματα τεμνου-

σών και αξονικών δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως.  

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 
 

Η αβαρής δοκός του Σχ.3, μορφής τεταρτοκυκλίου ακτίνας 1 m, 

φορτίζεται με συγκεντρωμένη ακτινικώς δρώσα δύναμη 12 kN στη 

θέση με φ=30
ο
. Η δοκός στηρίζεται με αρθρώσεις στα άκρα της και 

έχει εσωτερική άρθρωση στο σημείο Α.  

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα διαγράμματα τεμνου-

σών και αξονικών δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως. 

 

 

 

 

 
 

Άσκηση 4 
 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα διαγράμματα 

τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών 

κάμψεως για το μονόπακτο φορέα του Σχ.4 που είναι αβα-

ρής δοκός μορφής τεταρτοκυκλίου ακτίνας 1 m. 
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Άσκηση 5 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμα-

κες τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων καθώς και το διάγραμ-

μα ροπών κάμψεως για τον αβαρή ημι-

κυκλικό φορέα ακτίνας 1 m του Σχ.5. 

Αμφότερες οι δυνάμεις δρουν ακτινικώς.  

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμα-

κες τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων καθώς και το διάγραμ-

μα ροπών κάμψεως για τον αβαρή ημι-

κυκλικό τριαρθρωτό φορέα ακτίνας 1 m 

του Σχ.6. Αμφότερες οι δυνάμεις δρουν 

ακτινικώς.  

Να συγκριθούν τα διαγράμματα με τα α-

ντίστοιχα της Άσκησης 5. 

 

 

 

 

 

Άσκηση  7 

 
Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμα-

κες τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων καθώς και το διάγραμ-

μα ροπών κάμψεως για τον αβαρή ημι-

κυκλικό φορέα ακτίνας 1 m του Σχ. 7. Ο 

φορέας στηρίζεται με πάκτωση και κύ-

λιση, έχει δε εσωτερική άρθρωση στο 

σημείο τομής με τον άξονα συμμετρίας 

του. Αμφότερες οι δυνάμεις δρουν ακτι-

νικώς.  

Να συγκριθούν τα διαγράμματα με τα 

αντίστοιχα των Ασκήσεων 5, 6.   

 

 

 

 

Άσκηση 8 

 
Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμα-

κες τα διαγράμματα τεμνουσών και αξο-

νικών δυνάμεων καθώς και το διάγραμ-

μα ροπών κάμψεως για τον αβαρή φο-

ρέα του Σχ.8 που είναι τόξο κύκλου α-

κτίνας 1 m, και στηρίζεται με άρθρωση 

και κύλιση η οποία ασκεί δύναμη εφα-

πτομενική στο φορέα. 

 

 Σχ.5 

 Σχ.7 

 Σχ.8 

      φ=45
ο 

  10 kN 

     φ=45
ο 

    10 kΝ 

    10 kΝ 

      φ=45
ο 

  10 kN 

     φ=45
ο 

 Σχ.6 

    4 kΝ 

      φ=45
ο 

  4 kN 

     φ=45
ο 

     φ=45
ο 

    10 kΝ 

      φ=45
ο 

10 kN 

     φ=45
ο 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι (ΣΤΑΤΙΚΗ) 

33
η
 σειρά ασκήσεων: Σύνθετοι φορείς 

 

 

Άσκηση 1 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα 

διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμε-

ων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως για τον 

σύνθετο αβαρή φορέα του Σχ.1 ο οποίος αποτε-

λείται από καμπύλη δοκό σχήματος τεταρτοκυ-

κλίου και ευθύγραμμη δοκό εφαπτόμενη στο τε-

ταρτοκύκλιο. 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 2 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες τα 

διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών δυνάμε-

ων και το διάγαμμα ροπών κάμψεως για τον 

σύνθετο αβαρή φορέα του Σχ.2, ο οποίος αποτε-

λείται από καμπύλη δοκό σχήματος τεταρτοκυ-

κλίου και ορθογωνικό φορέα μορφής «Γ», το 

ζύγωμα του οποίου εφάπτεται στο τεταρτοκύ-

κλιο. 

  

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλί-

μακες τα διαγράμματα τεμνουσών και 

αξονικών δυνάμεων και το διάγραμμα 

ροπών κάμψεως για τον τριαρθρωτό φο-

ρέα του Σχ.3 ο οποίος αποτελείται από 

μία καμπύλη δοκό σχήματος τόξου κύ-

κλου ακτίνας 2 m και ευθύγραμμη δοκό 

η οποία εφάπτεται στο τόξο του κύκλου. 

 
 

 

 Σχ.1 

 Σχ.3 

 Σχ.2 

  4 kΝ 

R=2m 

3m 

R=2m 

3m 

 

  

         4 kN/m 

      φ=60
ο 

 

    φ=30
ο 

 

  

     2 kN/m 

        φ=60
ο 

 

   φ=30
ο 

  

     2 kN/m 
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Άσκηση 4 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες 

τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών 

δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως 

για το σύνθετο φορέα του Σχ.4 ο οποίος 

αποτελείται από καμπύλη δοκό σχήματος 

τόξου κύκλου ακτίνας R=2 m και ευθύ-

γραμμη δοκό εφαπτόμενη στην καμπύλη.  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

Άσκηση 5 

 

Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες 

τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών 

δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψε-

ως για το σύνθετο τριαρθρωτό φορέα του 

Σχ.5 ο οποίος αποτελείται από καμπύλη δο-

κό σχήματος ημικυκλίου ακτίνας R=2 m και 

ευθύγραμμη δοκό εφαπτόμενη στην καμπύ-

λη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση  6 

 
Να σχεδιασθούν υπό κατάλληλες κλίμακες 

τα διαγράμματα τεμνουσών και αξονικών 

δυνάμεων και το διάγραμμα ροπών κάμψεως 

για το σύνθετο φορέα του Σχ.6 ο οποίος 

αποτελείται από δύο καμπύλες δοκούς 

(εκάστη εξ αυτών σχήματος τεταρτοκυκλίου 

ακτίνας R=2 m) οι οποίες έχουν κοινή 

οριζόντια εφαπτομένη στο σημείο συναρμο-

γής.   

 

 

 

 

 

 Σχ.4 

 Σχ.5 

 Σχ.6 

    12 kΝ 

      φ=45
ο 

 12 kN 

     φ=45
ο 

3m 

 

  

         4 kN/m 

R=2m 

R=2m 

5 kN 

5 kN 

 

          

         φ=90
ο 

 10 kN 

     
 

     φ=45
ο 
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